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Урок № 2 Географічні дослідження території України.
Мета уроку: навчальна: ознайомити учнів із географічними відомостями про тери-

торію України, що збереглися з минулих часів; сформувати знання про внесок 
у  дослідження України Геродота, Г. Л. де Боплана, С. Рудницького, пояснити 
особливості сучасних географічних досліджень; розвивальна: розвивати вміння 
самостійно працювати та здобувати знання; розвивати логічне мислення, розу-
мову активність; виховна: сприяти формуванню пізнавального інтересу.

Обладнання: підручник, фізична карта України, атлас.
Тип уроку: комбінований.
Очікувані результати: учні зможуть: наводити приклади географічних досліджень тери-

торії України у минулому і тепер; характеризувати внесок Геродота, Г. Л. де Боп-
лана, С. Рудницького у дослідження України; пояснювати особливості сучасних 
географічних досліджень.

Хід уроку

I. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ

II. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ, УМІНЬ І  НАВИЧОК

}} Перевірка домашнього завдання
Учні вибірково зачитують твори за темою «Яке значення для мене мають гео-

графічні знання про Україну та рідний край?». Учитель організовує обговорення.
}} Бліцопитування

1. Пригадайте, які давньогрецькі дослідники займалися вивченням території 
України.

2. Люди яких професій робили внесок у дослідження України в давні часи?
3. Як ви вважаєте, чи потрібні сьогодні географічні дослідження в Україні?

III. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ТА ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ
}} Завдання

Поясніть зміст крилатого вислову, що належить випускнику Ніжинського ліцею 
вищих наук М. Гоголю: «Багато чого в  історії пояснюється географією».

(Учні висловлюють припущення.)
}} Вступне слово вчителя

Оскільки основні етапи історії країни перебувають у  прямому зв’язку з  її гео-
графічними дослідженнями, варто звернутися до здобутків історичної географії та 
дізнатися, як відбувалося вивчення території нашої країни в  різні історичні епохи.

Також сьогодні ви дізнаєтеся, які дослідження здійснюють сучасні українські 
вчені-географи.
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1 Географічні відомості про територію України в  минулому.
Територія України була заселена від давніх часів. Уже тоді 

люди мали елементарні знання про навколишнє середовище, що пе-
редавалися від покоління до покоління та збагачувалися. Люди бу-
ли невід’ємною частиною природи, вони знали район свого прожи-
вання та могли зобразити його у вигляді найпростіших малюнків.

У VII—V ст. до н. е. на чорноморському узбережжі було за-
сновано грецькі міста-держави. Тому перші письмові відомості про 
землі сучасної України належать давньогрецьким вченим. Особли-
ве місце серед них посідає Геродот (між 490 і 480 — близько 425 рр. 
до н. е.), який близько 450 р. до н. е. відвідав Скіфію (так тоді на-
зивали південну частину України). Згідно зі свідченнями Геродо-
та, ці землі являли собою велику рівнину з дуже родючими полями 
та багатими пасовищами. Тут займалися землеробством і скотар-
ством, полюванням, збирали мед диких бджіл. Зважаючи на зна-
чення річок, що забезпечують водою та рибою, Геродот описав ві-
сім із них, зокрема Істр (Дунай), Борисфен (Дніпро), Тірас (Дністер), 
Танаїс (Дон), Гіпаніс (Південний Буг).

У  картографічних творах територію України вперше відобразив  
давньогрецький вчений Клавдій Птолемей (близько 87—165 рр. до н. е.).

У часи Раннього Середньовіччя про територію України згаду-
валося також у працях візантійських та арабських авторів.

Мал. 1. Україна в кар-
тографічних творах 
Г.  Л.  де  Боплана (1648  р.). 
Французький картограф 
«відкрив» для світу знач-
ну територію Правобе-
режної України та ба-
сейну Дніпра, точно 
зобразивши на карті 
близько 1300  об’єктів, 
у  тому числі вказавши 
майже 1000  назв насе-
лених пунктів і  150  назв 
річок.
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Вступ

Достовірні відомості про природу та населення 
нашої Батьківщини можна отримати з давньорусь-
ких літописів.

Перші картографічні праці, присвячені саме 
Україні, належать французу за походженням, вій-
ськовому інженеру, картографу й архітектору Гійо
му Левассеру де Боплану (близько 1595—1673 рр.). 
На картах Боплана вперше було використано назву 
«Україна» (мал. 1).

У праці Г. Л.  де Боплана «Опис України» (1650  р.) йдеть-
ся про найбільші річки України, її клімат, рослинний 
і  тваринний світ, населені пункти, шляхи, ремесла, зви-
чаї та побут жителів. Зокрема, про Київ Г. Л.  де Боплан 
писав: «Це стародавнє місто розмістилося на плато, на 
вершині гори, яка панує з  одного боку над усією міс-
цевістю, а  з іншого  — над Борисфеном, що протікає 
біля підніжжя цієї гори. Поміж нею і  згаданою річкою 
розташований новий Київ».

2 Дослідження території України в  період станов
лення та розвитку наукових основ сучасної гео
графії.
У другій половині ХІХ ст. було відкрито Пів-

денно-Західний відділ Російського географічного 
товариства та перші кафедри географії в універси-
тетах. Відділ утворився з ініціативи Павла Платоно
вича Чубинського (1839—1884 рр.) та інших україн-
ських діячів (мал. 2). Вони проводили статистичні, 
географічні, історичні, етнографічні та лінгвістич-
ні дослідження на території України.

Одна з найяскравіших постатей вітчизняної 
географічної науки — дійсний член Всеукраїнської 
Академії наук Степан Львович Рудницький (1877—
1937 рр.) (мал. 3). Його вважають засновником 
української наукової географії. Знач ну увагу вчений 
приділив дослідженню рельєфу України. Декіль-
ка ґрунтовних праць С. Л. Рудницького присвя-
чено будові долини найпотужнішої річки Захід-
ної України — Дністра та Карпатським горам. 

Мал. 2. П.  П.  Чубин-
ський  — український 
етнограф, народозна-
вець, фольклорист, по-
ет, громадський діяч. 
У  своїх працях він 
прагнув якомога по-
вніше описати всі сто-
рони життя україн-
ського народу.

Мал. 3. С.  Л.  Рудниць-
кий  — заснов ник 
української наукової 
географії. Автор понад 
150  праць із фізичної 
географії, антропогео-
графії, історичної 
й  політичної географії, 
картографії та крає-
знавства.
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У 1910—1914 рр. С. Л. Рудницький видав книгу, яка стала першим 
підручником із географії України, написаним українською мо-
вою. За сприяння вченого в Харкові було створено Український 
науково-дослідний інститут географії та картографії. С. Л. Руд-
ницький заклав основи створення географічних карт, займався 
розробкою карт та шкільних атласів; брав участь у виданні пер-
шої української енциклопедії. Також вчений організував експе-
диційні роботи в Придніпров’ї та Донбасі.

Важливий внесок у дослідження території України зробили 
П. А. Тутковський, К. І. Геренчук, А. М. Краснов, П. І. Броунов, 
В. В. Докучаєв, Г. М. Висоцький та інші вчені.

3  Сучасні географічні дослідження території України.
Сучасні географічні дослідження охоплюють різні напрямки 

та мають регулярний характер. Вони спрямовані на розв’язання на-
гальних проблем: пошук нових родовищ корисних копалин, зокре-
ма паливних; вивчення ландшафтів та їхніх компонентів; оцінку 
та прогноз кількості, складу та рівня життя населення; спосте-
реження за станом навколишнього середовища; охорону природи 
України; зменшення екологічних наслідків господарської діяль-
ності. Над цим працюють науково-дослідні інститути Національної 
академії наук України, а саме Інститут географії, Український гід-
рометеорологічний інститут, Інститут геологічних наук, Інститут 
гео фізики, Інститут гідробіології, Інститут демографії та соціаль-

Мал. 4. Буди-
нок Президії 
Національної 
академії наук 
України в Києві.

с. 12 
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IV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
1. Вивчення території України в минулі часи (с. 10)

}} Розповідь учителя

2. Дослідження території України в період становлення наукової географії (с. 11)

}} Запитання
I варіант
}} Робота з підручником

II варіант
}} Розповідь учителя

3. Що сьогодні досліджують географи в межах України (с. 12)

}} Робота в групах

}} Розповідь учителя

V. ОСМИСЛЕННЯ, УЗАГАЛЬНЕННЯ І  СИСТЕМАТИЗАЦІЯ ЗНАНЬ
}} Тестові завдання

1. Укажіть автора перших топографічних карт території України.
 А С. Рудницький Б Геродот В Г. Л. де Боплан Г В. Вернадський
2. Який учений є засновником української наукової географії?
 А С. Рудницький Б П. Чубинський В Птолемей Г Г. Л. де Боплан
3. Яку річку Геродот у праці «Скіфія» назвав Борисфеном?
 А Дунай Б Дністер В Південний Буг Г Дніпро
4. Укажіть документ, у якому вперше згадується назва «Україна».
 А «Скіфія»   В «Опис України»
 Б «Повість минулих літ» Г «Курс фізичної географії»
5. Укажіть назву організації, яка в XIX ст. почала проводити різноманітні статистичні, 

гео гра фічні, історичні, етнографічні та лінгвістичні дослідження на території України.
 А Український науково-дослідний інститут географії та картографії
 Б Національна Академія наук України
 В Український гідрометеорологічний інститут
 Г Південно-Західний відділ Російського географічного товариства
}} Проблемні запитання

1. Чим відрізняються сучасні географічні дослідження території України від 
географічних досліджень у XVIII—XIX ст.?

2. Які географічні дослідження України стануть, на ваш погляд, найбільш акту-
альними в майбутньому?

VI. ПІДСУМКИ УРОКУ
}} Заключне слово вчителя

Сьогодні ви дізналися, як розвивалися та накопичувалися географічні знання про 
Україну. Для здійснення навчальної мети ви скористалися досягненнями історичної 
гео графії, ознайомилися зі здобутками видатних дослідників, побували в ролі вче них-
гео гра фів та виявили найбільш актуальні напрямки сучасних географічних досліджень.

(Учитель аналізує та оцінює роботу учнів на уроці.)

VII. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
1. Опрацюйте § 2 підручника.
2. Складіть чотири тестові завдання за текстом параграфа.
3. Творче завдання (за бажанням). Складіть кросворд «Географічні досліджен-

ня території України».
4. Підготуйте папку з  файлами «Моє географічне портфоліо», в  яку складати-

мете свої творчі роботи.


